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ВВЕДЕНИЕ
Ни для кого не секрет, что наш мир стоит на пороге экологической катастрофы. Состояние природы начинает угрожать существованию самого человека. Единственное спасение – в том, чтобы услышать голос природы, подчиниться её законам, отказаться от потребительского отношения к Земле и её богатствам.

В последнее время особенно остро встала проблема ухудшения качества питьевой воды. Так в России не отвечает санитарным нормам около 40% поверхностных и 17% подземных источников питьевой воды.

В природные водоемы нередко сливают отходы промышленного производства, нефтесодержащие вещества. Пластиковые отходы таят в себе большую угрозу, так как при разложении выделяют крайне опасное вещество – диоксид. В воду попадают болезнетворные микробы, возбудители различных заболеваний. Устаревшее коммунальное оборудование тоже влияет на качество питьевой воды.

Все отрицательно сказывается на здоровье россиян: и взрослых и детей. 

 
Поэтому и тема нами было выбрана неслучайно.

Данное мероприятие проводиться для обучающихся 9 класса, продолжительность мероприятия 45 минут.

Форма организации работы учащихся: групповая. 
Место проведения: учебная аудитория.

Форма проведения: круглый стол по экологической теме.
Цель: формирование ответственного отношения к природе, развитие экологического мышления. 

Задачи: 

- познакомить учащихся с последствиями воздействия человека на природу;

- способствовать воспитанию любви к родной природе; 

- пополнение знаний учащихся по экологии;
- ознакомление с миром профессий;

- развивать коммуникативные умения;

- воспитывать гражданскую позицию и бережное отношение к природе.
Цели внеклассного мероприятия:

Образовательная: раскрыть эстетическое, познавательное, оздоровительное, практическое значение природы в жизни людей; расширить представления обучающихся о природе родного края;

Развивающая: продолжить формирование навыков работы в группе, стимулирование познавательного интереса к предмету, расширение кругозора обучающихся.

Воспитательная: развитие чувства ответственности перед командой, воспитание умения аргументировать и отстаивать свою точку зрения, а также прислушиваться к мнению других; воспитывать уважительное отношение к природе, нормы поведения в природе экологическую ответственность.
Формируемые УУД:

Личностные УУД: -  смыслообразование,  - внутренняя позиция школьника на уровне положительного отношения к окружающим людям, окружающей среде.

Регулятивные УУД: - принятие и сохранение задачи, - умение учитывать выделенные ориентиры действия в новых условиях, - адекватное восприятие и понимание оценки, - выполнение действий в материализованной, громко речевой и умственной форме.
Коммуникативные УУД: - учет разных мнений и стремление к координации различных позиций в сотрудничестве,- умение договариваться и приходить к общему решению в совместной деятельности,- умение контролировать действия партнера, - умение формулировать и задавать вопросы.

Познавательные УУД: - произвольное построение речевых высказываний в устной и письменной форме,- рассуждение в форме связи простых суждений об объекте,- установление аналогий,-использование знаково-символических средств.

Предварительная подготовка:

-подбор материала к мероприятию;

-подготовка учащимися кратких сообщений;

- распределение материала между учащимися;

- составление презентации и видеоролика
Оборудование: компьютер, мультимедийный проектор, экран.

Оформление класса: на доске выставка рисунков и экологических плакатов учащихся; прикрепить фотографии природы, городские, промышленные пейзажи; на доске записать тему круглого стола
Ресурсы: Компьютерная презентация и видеоролик.
Мы - хозяева нашей природы, а она кладовая солнца со всеми сокровищами жизни. Рыбе нужна вода, птицам нужен воздух, животным - лес, степи, горы, а человеку нужна природа. И охранять ее - наша главная цель.
Давайте ее беречь! М. Пришвин
Ход мероприятия:
1. Организационный момент.
2. Вступительное слово классного руководителя.

Слайд 1

Классный руководитель: Добрый день! 

Сегодня мы будем говорить о воде, о бережном отношении к ней.

Тема нашего занятия: «В мир чистой воды. Охрана вод»

Вода – источник жизни. Вода входит в состав любого живого организма. 

Пресной воды в природе не так уж много. На каждые 100 л воды приходиться 2 л пресной. Солёной воды в 50 раз больше, чем пресной. Не вся пресная вода может быть использована. Большая часть её находиться в виде недоступных огромных ледников Антарктиды. Этот континент покрыт километровой толщей льда. Льды Антарктиды содержат 2/3запасов питьевой воды, оставшаяся 1/3 содержится в реках, озёрах. Самое крупное пресное озеро Европы – Ладожское. В озере Байкал, самом глубоком в мире, содержится пресной воды больше, чем во всех пресных озёрах земного шара.

Показ видео «Что такое вода?»

Слайд 2 

Профессор: Наша планета Земля – планета воды: около 71 % поверхности Земли покрыто водой (океаны, моря, озёра, реки, льды). Облака и тучи – тоже скопления воды. Если посмотреть на нашу планету из космоса, то мы увидим голубой шар, так как воды на планете очень много. 

Вода – удивительное вещество на Земле. Еще Аристотель считал её одним из элементов мироздания и трудно с ним не согласится.

Посмотрим, какими свойствами обладает вода?

Слайд 3
Химик-лаборант: Прежде всего, отметим, что вода – состоит из молекул. Посмотрите на экран, вы видите молекулу воды. Молекула воды состоит из трёх частиц, которые называют атомами. В молекулу воды входят два атома водорода и один атом кислорода. 

Слайд 4 «Вода»

Химик-лаборант: Вода представляет собой прозрачную жидкость, не имеющую цвета, запаха и вкуса.

Вода может находиться в трёх агрегатных состояниях: жидком – вода, газообразном – водяной пар, твёрдом – лёд. 

Слайд 5 «Агрегатные состояния воды»

Химик-лаборант: Вода переходит в твёрдое состояние при температуре в 0 °C и кипит (превращается в водяной пар) при температуре 100 °C. Агрегатное состояние воды, как любого другого вещества, определяется расположением, характером движения и взаимодействия молекул. 

Слайд 6 «Агрегатные состояния воды»

 Химик-лаборант: Посмотрите на экран. В жидком состоянии молекулы воды находятся на небольшом расстоянии друг от круга, в твёрдом – они расположены близко и образуют как бы определенный рисунок, структуру, в парообразном состоянии молекулы воды расположены далеко друг от друга.

Слайд 7 «Круговорот воды в природе»

 Географ: в природе вода постоянно переходит из одного состояния в другое, благодаря чему возможен круговорот воды.  Давайте посмотрим на схему круговорота воды в природе, попробуем в ней разобраться.

Слайд 8
Географ: Вода является хорошим растворителем, т.е. в ней растворяются многие вещества. (Простой пример – сахар растворяется в воде).

Географ: Вода может быть мягкой и жёсткой в зависимости от содержания в ней таких минералов как кальций и магний. Вода с большим содержанием таких минералов называется жёсткой, с малым содержанием – мягкой.

Вода проводит электричество. Интересно, что чистая вода плохо проводит электричество, а чем больше в воде примесей, тем лучше она проводит электричество.

Различаются свойства солёной и пресной воды. Посмотрите. Мы берём стакан с пресной водой и стакан с солёной водой. Опускаем сырое яйцо в стакан с пресной водой (оно опускается на дно стакана), если опускаем в стакан с солёной водой, яйцо остается плавать на поверхности воды. 

Как это можно объяснить? (Соль повышает плотность воды. Чем больше соли в воде, тем сложнее в ней утонуть. В знаменитом Мёртвом море вода настолько солёная, что человек без всяких усилий может лежать на её поверхности, не боясь утонуть).

Мы уже говорили, что больше половины поверхности нашей планеты покрыто водой. Давайте, уточним, где на Земле мы можем встретить воду?

В атмосфере, воздушной оболочке нашей планеты, вода находится в виде капель малого размера, также вода содержится в облаках и тумане. На поверхность земли из воздушной оболочки выводится в виде атмосферных осадков (дождь, снег, град, роса. Вода находится в океанах (Атлантический, Тихий, Северный Ледовитый, Индийский, иногда выделяют ещё пятый океан, Южный – условное название вод трёх океанов (Тихого, Атлантического и Индийского), окружающих Антарктиду), морях, реках, озёрах, родниках, водопадах, гейзерах, подземных водах. В совокупности водная оболочка Земли называется гидросферой. 

Слайд 9-10 «Гидросфера»
Профессор: Общие мировые запасы воды во всех её агрегатных состояниях (пар, жидкость, лёд) огромны. Если  разделить её поровну, то на каждого жителя планеты пришлось бы по 280 миллиардов литров. Но, несмотря на это, многие страны начали испытывать нехватку пресной воды. Как вы думаете, почему так происходит? (первая причина – основное количество воды принадлежит морям и океанам (более 98%), вторая причина – загрязнение воды, т.е. попадание в неё вредных веществ).

Вода имеет огромное значение на нашей планете. Давайте рассмотрим подробнее, какую роль играет вода на Земле.

Обладая высокой способностью поглощать тепло, вода оказывает влияние на формирование климата. 

Учёные утверждают, что Земля давно бы остыла и превратилась в безжизненный кусок камня, если бы не вода. Нагреваясь, она поглощает тепло, остывая, отдаёт его. Земная вода и поглощает, и возвращает очень много тепла, и тем самым «выравнивает» («смягчает») климат. 

Слайд 11 «Морские течения»

Географ: Особенно заметно на формирование климата материков влияют морские течения. Наиболее яркий пример – влияние тёплого течения Гольфстрима, идущего от полуострова Флорида в Северной Америке до островов Шпицбергена и Новой Земли. Благодаря Гольфстриму в январе средняя температура на побережье Северной Норвегии, за Полярным кругом, такая же, как в степной части Крыма, – около ноля градусов. А в Якутии на той же широте, но вдали от Гольфстрима – уже минус 40 по Цельсию.

Слайд 12 «Влияние воды на формирование рельефа»

Геолог: Вода оказывает большое влияние на формирование рельефа.

Очень многие формы рельефа образованы в основном деятельностью текучих вод: речные долины, овраги, балки и лощины. 

Геолог: Текучие воды — реки, ручьи, временные потоки, двигаясь по земной поверхности, размывают её, т. е. разрушают горные породы, слагающие поверхность. В результате разрушения горных пород образуются продукты разрушения — галька, песок. 

Геолог: Большое влияние на образование рельефа оказывает деятельность подземных вод. Наиболее сильно это заметно в районах, где поверхностные слои горных пород сложены растворимыми и водопроницаемыми горными породами (известняками, гипсом, доломитом, каменной солью). Здесь воды атмосферных осадков, просачиваясь через водопроницаемые поверхностные слои, достигают водоупорных слоев и скапливаются над ними в водоносных горизонтах. В пределах водоносных горизонтов подземные воды перемещаются по трещинам горных пород, частично растворяя их. В результате образуются подземные пустоты — пещеры. Иногда кровля этих пещер обваливается, и на земной поверхности образуются замкнутые углубления — карстовые котловины. Кроме того, воды атмосферных осадков, текущие по поверхности, просачиваются в трещины горных пород и растворяют их. При этом образуются углубления, нередко округлой формы, которые называются карстовыми воронками. 

Гляциолог: На формирование рельефа земной поверхности значительно влияет работа ледников. 

Лёд, как и вода, двигаясь по поверхности, постепенно уничтожает её неровности. Выступы горных пород под действием ледника – со временем сглаживаются, поверхность их полируется, и они превращаются в куполообразные холмы. Двигаясь по склонам, ледники выпахивают иногда довольно глубокие ложбины, расширяют и углубляют существующие понижения. 

Слайд 13 «Вода и жизнь»

Биолог: Зарождение жизни на Земле, по мнению многих учёных, произошло в водной среде, именно в воде появились первые живые клетки, от которых со временем появились грибы, бактерии, растения, животные и человек. 
Без воды совершенно невозможна жизнь ни одного живого организма. Вода входит в состав всех живых организмов. Жизнь каждой клетки – как растений, так и животных – зависит от воды. Есть живые организмы, которые могут жить без воздуха, но нет таких, которые могут существовать без воды.

Нелегко представить, но медуза состоит на 95% из воды, человек на 60-65%. Трудно наш организм справляется с потерей влаги, например, при потере 10% влаги могут произойти необратимые изменения в организме, а потеря 15-20% приводит к смерти человека.

Слайд 14 «Вода – среда обитания многих организмов»

Биолог: Вода не только входит в состав живых организмов, она также является средой обитания многих организмов. 

Вы, наверняка, сможете назвать живых организмов, для которых вода является средой обитания. 

Монгольская пословица гласит: «Человек не ценит воду, пока не иссякнет источник». И, действительно, загрязнение воды в настоящее время является одной из самых важных экологических проблем. Давайте посмотрим видео, которое поможет нам представить масштабы загрязнения водных ресурсов на Земле.

Эколог: А как вы думаете, как вредные вещества могут попадать в воду? (Загрязнители попадают в воду различными путями: в результате несчастных случаев (Чернобыльская авария), намеренных сбросов отходов,  проливов и утечек.)

Эколог: Как вы думаете, что является основными источниками загрязнений, откуда могут поступать в воду опасные вещества? (сельское хозяйство, промышленность, населённые пункты).
Эколог: Сельское хозяйство – стекающая с посевных полей вода насыщена растворами солей и остатками химических веществ, способствующих повышению урожайности, многие из этих веществ опасны для животных и человека. Вы, наверное, слышали о таких веществах как пестициды. Это ядохимикаты, используемые для защиты растений, растворённые в дождевой воде и поглощённые частицами почвы, они в результате вымывания попадают в грунтовые воды, а затем в водоёмы. Пестициды вызывают у человека раковые заболевания, заболевания печени, почек, желудка.

Профессор: Промышленность – во многих странах главным потребителем воды и самым крупным источником стоков является промышленность. Не одно промышленное производство не может функционировать, не используя воду. Потребность предприятий в воде измеряется в широких пределах и зависит от получаемой продукции и принятой технологии. Так, для получения 1т угля затрачивается 2т воды, стали – 15-20т, целлюлозы – 400-500т. Со сточными промышленными водами в водоёмы попадают такие опасные металлы, как ртуть, мышьяк, свинец. Ртуть, попадая в реки и озёра, накапливается в донных илистых отложениях, обитающие в иле бактерии перерабатывают её в ядовитые формы, которые могут приводить к серьёзным поражениям нервной системы и мозга животных и человека, а также вызывать генетические мутации. 

Профессор: Ещё одним серьёзным случаем загрязнения океана является загрязнение нефтью. В результате широко распространённой практики мытья трюмов танкеров, в океан ежегодно сознательно сбрасывается от 8 до 20 млн. баррелей нефти. Большое количество нефти попадает в океан в результате крушения танкеров, перевозящих нефть и нефтепродукты.

Через 10 минут после того, как в воде оказалась одна тонна нефти, образуется нефтяное пятно, толщина которого составляет 10 мм. С течением времени толщина плёнки уменьшается (до менее 1 миллиметра), в то время, как пятно расширяется. Одна тонна нефти способна покрыть площадь до 12 квадратных километров.

Птицы, которые большую часть жизни проводят на воде, наиболее уязвимы к разливам нефти на поверхности водоёмов. Внешнее загрязнение нефтью разрушает оперение, спутывает перья, вызывает раздражение глаз. Разливы нефти от средних до крупных вызывают обычно гибель 5 тысяч птиц. 

Разливы нефти приводят к гибели морских млекопитающих. Морские выдры, полярные медведи, тюлени, новорождённые морские котики (которые выделяются наличием меха) погибают наиболее часто. Загрязнённый нефтью мех начинает спутываться и теряет способность удерживать тепло и воду. Нефть, влияя на жировой слой тюлений и китообразных, усиливает расход тепла. Кроме того, нефть может вызвать раздражение кожи, глаз и препятствовать нормальной способности к плаванию.

Попавшая в организм нефть может вызвать желудочно-кишечные кровотечения, нарушение кровяного давления. Пары от испарений нефти ведут к проблемам органов дыхания у млекопитающих, которые находятся около или в непосредственной близости с большими разливами нефти.

Гидролог: Промышленные сточные воды кроме химического, могут вызывать также тепловое загрязнение. Пресная вода при 20 º С в одном литре содержит 9,2 мг кислорода, с повышением температуры этот показатель уменьшается, а при охлаждении – увеличивается. Температура воды, используемой на тепловых электростанциях, может быть от 23 до 30 º С, попадая в водоёмы такая вода смешивается с водой водоёмов и повышает их температуру. Все животные и растения при дыхании поглощают кислород и выделяют углекислый газ. А тепловое загрязнение приводит к тому, что в воде резко снижается количество кислорода, из-за недостатка кислорода погибают животные и растения.

Социолог: Населенные пункты – расход воды на одного человека в сутки составляет примерно 750 л, включая воду питьевую, для приготовления пищи и личной гигиены, для работы бытовых сантехнических устройств, а также для полива лужаек и газонов, тушения пожаров, мытья улиц и других городских нужд. Почти вся использованная вода поступает в канализацию, сточные бытовые воды содержат большое количество синтетических моющих средств, таких как порошки, отбеливатели и другие. При концентрации 1мг синтетического средства в литре воды погибают мелкие водоросли, небольшие рачки дафния. При содержании 5мг/л гибнет рыба. Синтетические моющие средства практически не удаляются очистными сооружениями.

Многие водоёмы загрязнятся мусором в результате отдыха и туризма. Это такой мусор как упаковки, пластиковые бутылки, одноразовая посуда.

Химик-лаборант: Ребята, степень загрязнения воды определяют в лаборатории, но можно и в домашних условиях определить загрязнение воды. Сейчас мы с вами попробуем определить степь загрязнения воды. Работать будем в группах. У вас на столах стоят две ёмкости, в одной из них водопроводная вода, во второй – грунтовая. На листочках у вас написано задание, выполнив его, запишите результаты на чистый листок. После того как все выполнят задание, каждая группа расскажет о своем задании. (См. Приложение)

Профессор: Ребята, мы с вами узнали о разных видах загрязнений воды, причиной которых является деятельность человека. А теперь давайте поговорим о том, как решается эта проблема. Вы, наверное, слышали, что делают учёные для сохранения чистой воды в природе?
Профессор: Сравнительно легко очищаемые бытовые стоки нередко используют для получения технической воды в промышленности. Т.е. вторичное использование загрязнённой воды.

Для того чтобы избежать загрязнений окружающей среды, учёные разработали специальные устройства для очистки сточных вод. Как правило, очистка воды производится поэтапно.

Первый этап – механическая очистка. Из сточных вод удаляются взвешенные частицы. Для этого воду собирают в огромные бассейны, где вода отстаивается, и из неё оседают на дно твёрдые частицы. После этого применяют песчаные фильтры или фильтры из песка и гравия, удаляющие мелкие взвешенные частицы.

На втором этапе очистки на воду воздействуют химическими веществами, переводя растворимые соединения в нерастворимые. Для выделения наиболее опасных или очень ценных для промышленности загрязнителей применяют ионообменные смолы, которые, как губки, впитывают только эти вещества. 

Третий этап называется биологической очисткой. Методы биологической очистки играют чрезвычайно важную роль. Дело в том, что значительная часть загрязнителей – это растворенные в воде органические вещества. Их не удаётся удалить ни фильтрованием, ни химическими методами. Такие вещества разрушаются с помощью микроорганизмов.

Последний этап очищения воды проводят на полях орошения, где ею поливают и удобряют почву.

Профессор: Важную роль в охране водных ресурсов играет регулирование законом количества воды, используемой промышленными предприятиями.

Также одной из мер, используемой для охраны воды является создание водоохранных зон, на территории которых ограничена сельскохозяйственная деятельность и туризм. Наиболее известной в нашей стране является водоохранная зона озера Байкал.
Классный руководитель: Ребята, вы узнали, что делают учёные для того чтобы сохранить запасы чистой воды на Земле. А что можем для этого сделать мы с вами? (закрывать кран, чтобы не уходила напрасно вода).
Классный руководитель: Ребята, а как в домашних условиях очистить воду, которую мы пьём и используем для приготовления пищи? 

· С помощью фильтра,

· Кипячение – кипятить воду нужно один час, достаточно лёгкого бурления, в результате такой обработки значительная часть вредных веществ уходит

· Отстаивание – нужно налить в стеклянную или эмалированную ёмкость воду из крана, Оставить эту ёмкость открытой на один день, за это время из воды выйдут хлор, аммиак и другие газообразные вещества

· Очищение воды с помощью вымораживания (получение «живой» воды).

Итак, вот способ самостоятельного получения живой воды дома без всяких приборов:

-Налейте в кастрюлю воду, недолив до края 1 см.

-Поставьте кастрюлю в морозильную камеру или на мороз на несколько часов. Цель – чтобы замёрзла примерно половина воды в кастрюле. Так как время замерзания будет зависеть от объёма кастрюли, то здесь его и не указываем точно.

-Когда вода наполовину замёрзнет, пробейте ледяную корку и слейте незамёрзшую воду. Оставшийся лёд растопите и используйте для питья и приготовления пищи.

-Этот лёд и является очищенной водой. Способ основан на том, что в первую очередь замерзает чистая вода, а во вторую очередь – та её часть, в которой собираются все посторонние примеси, которые нам как раз не нужны. Их мы и сливаем вместе с незамёрзшей частью воды.

Слайд 15 

В заключении я хочу сказать: Мы - хозяева нашей природы, и она для нас кладовая солнца с великими сокровищами жизни. Мало того, чтобы сокровища эти охранять,- их надо открывать и показывать. Для рыбы нужна чистая вода - будем охранять наши водоемы. В лесах, степях, горах живут разные ценные животные - будем охранять наши леса, степи, горы.

Рыбе - вода, птице - воздух, зверю - лес, степь, горы. А человеку нужна Родина и охранять природу - значит охранять Родину!».

Рефлексия.

· Какой проблеме было посвящено мероприятие?

· Над какими вопросами вы задумались?

· Какие выводы каждый из вас сделал для себя?

· О чем расскажите своим близким?
· Какое практическое значение имеет наше мероприятие для вас?

Приложение 

1.Определение запаха

1.
Взболтайте содержимое колбы.

2.
Откройте колбу и осторожно, неглубоко вдыхая воздух, сразу же определите характер и интенсивность запаха. Если запах сразу не ощущается или запах неотчётливый, испытание можно повторить, нагрев воду над свечой.

Интенсивность запаха определите по пятибалльной системе согласно таблице 1.

Таблица 1.

Определение интенсивности запаха

	Интенсивность
	Характер проявления запаха
	Оценка интенсивности запаха

	нет
	Запах не ощущается
	0

	очень слабая
	Сразу не ощущается, но обнаруживается при тщательном исследовании (при нагревании)
	1

	слабая
	Запах замечается, но сильно
	2

	заметная
	Запах легко замечается и                                вызывает неодобрительный отзыв о воде
	3

	отчетливая
	Запах обращает на себя внимание и заставляет воздержаться от питья
	4

	очень сильная
	Запах настолько сильный,

что делает воду непригодной к употреблению
	5


2.Определение цвета воды

1.Слабо-желтоватая

2.Светло-желтоватая

3.Жёлтая 

4.Интенсивно-жёлтая

5.Коричневатая

6.Красно-коричневатая

7.Другая (укажите какая)

3. Определение мутности

 Определите мутность воды, рассматривая пробирку сверху на тёмном фоне при достаточном боковом освещении (дневном, искусственном). Выберите нужное значение из перечисленных ниже.

1.Слабо мутная

2.Мутная 

3.Очень мутная

4.Определение состава воды – имеются в воде примеси или нет.

Наполните пробирку водой. Добавьте в неё немного раствора перманганата калия. Что наблюдаете? Если цвет раствора остался розовый – вода чистая, если он обесцветился – вода грязная. На основании наблюдений сделайте вывод о том, какая у Вас вода.
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